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1 H 

Előbbi czikkeinkban azt mondók: hogy 

Mocsári Ghyezy nyilatkozatát birálván, a főbb 

kérdésekre nem nyilatkozott. 

Ezt csupán első czikkére értők M. urnak, 

mert a másodikban már több positiv nyilatko- 

zat van, melyek azonban nem mutatnak arra, 

mintha egyszersmind Ghyezyt megczáfolni 

igyekezett volna. 

Mocsáry csudálkozik Ghyezy azon fej- 

tegetésén, melyben „természetesnek mondja 

sigy mentia jobboldal merev magatartását s 

azon eljárását, hogy a szabadelvü reformok- 

nak is fölébe helyezi az 1867-i kiegyezést nem 

mintsaját létének alapját, hanem mivel az ország 

jólétének és fennállásának fö ltéte- 

léül tekinti azt... minél fogva a Deákpárt 

megtesz mindent, a mi tehetségében van, 

ezen kiegyezésnek fentartására. 

Ghyezy ezen állitására Mocsáry igy 

kiált fel: „tisztelet becsület a Deákpártnak, de 

azt, hogy minden ,,nem törvényes" eszkö- 

zökkel is fentartsák uralkodásukat, „term é
- 

szetesnek' azaz jogosnak nem találhatja.4 

A reformhaladást gátló reactionarius ele- 

mekből legalább is van annyi a Tisza pártján, 

mint a Deákén, de vajjon ezekért akadályoz- 

za-e Tisza a szabadelvű reformokat? vagy tán 

Deák miattok letér az igazság utjáról? Ezt ha 

mondják se hiszi el senki. 

Kérjük Mocsáryt: hahogy eme tévhittel 

lenne eltelve, concret esetekben bizonyitsa be 

a világnak, hogy a Deákpárt k ev ésbé libe- 

raliss kevésbé bölecs a hazai viszo- 

nyok felfogása s ezekhezi alkalmaz- 

kodásában, midőn a törvényeket 

többségénél fogva megszavazza: 

ha meggyöződésük őszinteségén mi nem kétel- 

kedünk, jogunk van tőlük is hasonlót kivánni. 

Mocsáry igy szól: az 1867-ki kiegyezés 

iránti meggyőződésünkért nem rakja le fegyve- 

rét lábainkhoz, mert - ugymond — nem tart- 

hat bennünket csalhatlanoknak, s igy ne 

is erőszakoljuk pártját boldoggá lenni, 

miután ezen erőszakot a nemzet ugy is lerázná 

magáról. 

Ha erőszakról volna szó, ismét igazat ad- 

nánk Mocsáry urnak, de hiszen maga mondja : 

„az alkotmányosság azt követeli, hogy legyen 

meg a valódi többség akarata; mert a 

pártok váltakozó uralkodása soha sem követ- 

kezhetnék be békés uton más elmélet szerint, 

hanem a miniszter-válságokat forradalmaknak 

kellene helyettesiteniök.4 
Hát kérdjük M, urat: a Deákpárt nem 

képviseli a való di többséget, mely a nemzet 

szinét-javát, intelligentiájának, vagyonos osz- 

kikerült bal és szélbali követek löbbsége a 
nemzet akaratát ? : 

Ha csak a jobbára üres számokat és feje- 

ket nem tekinti egy nemzet akaratának kipu- 

hatolására alkalmasaknak, vagyis, ha az „uni- 

verselle suffrage-t" viszonyaink közt is alkal- 

mazhatónak vélvén, az ezen egyetemes vokso- 

lásból kikerült nemzeti akaratot ink ább re- 

spectalandónak tartja mint szt. István tanácsát, 

ki Imre fiának a nemzet előkelői, jobbjai taná- 

csa utáni indulását ajánlá — akkor felfogjuk, 

hogy Mocsáry szerint, a Deákpárt nem a való- 

di többség képviselete, s midőn mégis érvé- 

nyegiti akaratát, ez nála nem egyéb, mint egy 

uralkodó factiocsókönössége. Mo- 

csáry mondja ezt. Ámde ezen factiónak neve- 

zett tisztességes párt nélkül, vajjon Mocsáry ur 

bal- és szélső-balpártjával miféle erejét képez- 

né a nemzetnek? Lenne-e az ország, a 

nemzet általok az ma: a mi valór 

ban? e kérdésekre kérünk feleletet Mocsáry 

urtól, s ha ezekre megnyugtatólag felelend, le- 

het, hogy akkor mi is elismerendjük pártja 

kormányképességét, 

Addig azonban minket ki nem elégithet- 

nek az efféle frázisok: ,Akar-e nemzet lenni, 

akar-e állam lenni, akar-e önálló lenni a ma- 

gyar és Magyarország ? tarthat-e jogot nemzeti 

létre s utóvégre akarjon-e vagy ne akarjon — 

erre feleletet, Mocsáry ur szerint — erre enge- 

délyt nem vár, nem kér a nemzet egyikünktől 

sem, mert egyedül keble Istenétől vesz rá su- 

gallatot;4t s tovább igy folytatja : ,ha Ghyezy 

töprenkedik a haza sorsa fölött, ő máskéntitéli 

meg a helyzet követelményeit,ő hisz, ő remél. 

Ghyezytől elvárja, hogy őt tanitsa, segitse, iga- 

zitsa utba; a mi pedig nála (Ghyezynél) hiány- 

zik, a jövő iránti bizalomban, hitben és erély- 

ben : azt majd ő és pártja fogja kipótolni." 

Tehát Mocsáry a tanitást, segitést, utba- 

igazitást várja Ghyezytől, de ha ez mindezt 

cselekszi: Mocsáry ezt el nem fogadja; mert ő 

neki és pártjának más hite, más bizalma, más 

erélye van. 

Mi haszna van ily körülmények közt a 

tanácsnak, segélynek, utbaigazitásnak, ha nincs 

ki azt kövesse, részünkről ugyan nem látjuk 

be; de meglehet Mocsáryt és pártját csupán 

hite, csupán bizalma, csupán erélye is egy or- 

szág megmentésére képesiti, mert különben 

nem mondogatná annyi változatban : akarunk-e 

nemzet, akarunk-e állam, akarunk e önálló 

Magyarország lenni; akarunk-e végre akar- 

ni? sat. vad 

Hát hogyne akarnók mindezt? de hát le- 

hetünk-e annyira önállók, mint ezt Mocsáry ur 

képzeli? ez, a kérdés s erre nem olvasunk 

Mocsárynál egyebet, minthogy ő bizik, hogy ő 

hisz és pedig erélyesen. : 

Va csak a bizalom, hit és erély elégséges 

volrja mindannak előállitására, mit az ember 

alkar, bizony már azóta mi is különálló nagy- 

tályának 9/4-ed részét foglalja magában, és az 

országgyülésen is 400 szavazat közt 100 sza- 

vazattöbbséggel rendelkezik? 

Magyarázza meg nekünk: minő joggal 
képviselje in k á b b a legnagyobb részt kis ház- 

telkesek, vagyontalan iparosok, nemzetiségi tul- 

zók, s mindenféle maszlaggal, üres igéretekkel 

i 

hatalommá tettük volna Magyarországot; de 

hát a viszonyok erősebbek nálunknál, s miu- 

tán Ausztria töszomszédunk, melynek termé- 

vatva. 

nyilatkoztak; nincs okunk tehát a kiegyezés 

szetes határai a mi határaink védelmét szint- 

ugy kiegészitik, s melynek hason érdeke, ha- 

son ereje s reánk s egymásra lett utalása vé- 

delmi, élelmi s egyéb czikkekben századok 

látjuk be az absolut personal-unió lehetőségét 

anélkül, hogy a két állam közt a közös érdekü 

ügyek intézése tekintetéből siralmas összeüt- 

közésre ne kerüljön a dolog. 1 

A hatalmak unioját kelle praeci- 

zirozni. Ez történt meg a kiegyezés- 

ben s oly böles megosztással, hogy ha má- 

sutt is a dualismus formájával két külön álla- 

mot és nemzetet egyenjogulag, szorosban szö- 

vetkeztetni kényszerülnek: a mi 67-iki kiegye- 

zésünk lesz a chablon, melyet minden státus- 

férfi csak lemásolni s alkalmazni lesz hi- 

Valóban, a példa meg van adva, s a 

personal-unio hivei a közös érdekü ügyek m
i- 

kénti kezelése iránt mégsemmiképn
em. 

módozataitól megválni mindaddig, mig
 azok- 

nál ők czélszerübbet sikerre kilátással nem 

ajánlhatnak. k - 

Magyarország ma nincs többé oly viszo- 

nyok közt mint volt az Árpádok, a vegyes- 

házbóli királyok s kezdetben a Habsburgok 

alatt is; észszerüleg tehát nem is követelhet
 oly 

állást mint a milyent akkor elfoglalt, 
ép azért, 

mivel időközben más hatalmi és szomszédi 

viszonyok közé jutott. Akkor a szomszéd 

orosz és porosz óriások nem állottak o
ldalunk 

mellett – azután Ausztria – most 
nem oly 

veszélyes, hogy a véle szövetkezés kellő ön- 

állóságunkat veszélyeztesse. 

A szomszédi viszonyok határozták, meg 

tehát politikánkat, s ha ebben bölesen eljárva, 

magunkról és Ausztriáról egyaránt gon
dolkoz- 

tunk s ezzel mindkettőnk biztonságát l
ehetőleg 

elémozditottuk, gondolom azon utra tértünk, 

melyen a Mocsáry-féle álomlátások de
libábjait, 

könnyü felismerni. ; 

Vajha ugy volnal 

Mert: ki a multban él, nem élhet a 

Politika exigentiáinak, hanem phántomjai- 

a mélkül, hogy végveszélybe ne döntse ön- 

önmagát. 
Antunovits József. 

Béecse, oct. 14. A királynó holnapután dél- 

atán érkezik ide Ischlből. Gr. Schweinitz tegnap- 

egyenesen Angliába vevé. 

felkelők kirohanását meggátolja. 

dik, azok az élelmezési raktáraikat feltörték és a vő- 

rös zászlót tűzték ki. A mult éjjel nyugalom ural- 

kodott az arzenalban. A támadásra rendelt csapa- 

tok holnap érkeznek meg. 

binct-válságról. 

Berlin, oct, 14. A „Kr. Ztg.7 jel 

a társadalmi ké désekre vonatkozó tá 

Ausztriával valószinüleg még e hó foly 
dődnek. o 
Berlin, 0 ztg. 

kegyelmesebben elfogadta. 

gagy terjesztettek a törvényhozá 

jovőnek, s ki a jelent megveti, nem éla 

nak, melyek után reális nemzet nem in
dulhat 6 

legujabb táviratok. 

előtt több heti szabadsági utra ment és utját 

Madrid. oot. 12. A ferroli felkelők két ki- 
sérletet tettek egy kir. fregat elvételére, azonban 

visszaverettek. Három hadihajó ment el, hogy a 

Madrid, oct, 13. Ferroli hivatalos jelentések nis 

azt álltják, hogy a fölkelők közt anárohia uralko- 

Bukarest, oct. 14. Ismét hirok koringnek ka- 

enti hogy 
sok 

idejét egészségitekintetekből még egy 
kérte volna meghosszabbitani. 

Mint New-Vorkból 11-ről t 
elnők november 28-át jelölé ki a h 
pély megtartására Az ujon kinevezett columb 
követ elfogadásakor az elnök azt mondá, A 

mikának érdekében áll ápolni a barátságos vis 
nyokat a "columbiai köztársasággal, mely két te 

gernek őre. 

Országgyülés. 
A főrendiház okt. 14-iki t 

Elnők: Majláth György. 
Ferraris Viktor, őrgróf Pallavici 

mA kormány részéről jelen gr. 

nyay Menyhért, Tisza László, Kerkápoly Ká 

rnisztereka am 

A mult ülés jegyzőkönyve észrevéte 
Hhitelesittetik. mebe 

ő Felség Elnök jelenti, hogy a feliratót 

A húiorvát ügyekben kiküldött 
ság tagjai megválasztatnak. 

ÁAz alsó háztól átküldött s s ze 

vények felolvastatnak. 

Napirend, a soprony-pozsony-lundei 

továbbá a győr-soprony-ebenfurti és végr 

tek-bogsáni vasut kiépitéséről szóló törv 

tok tárgyalásaaa. 
Gróf Keglevich István, a két előbbi 

vaslatot külön, az utóbbit szintén külön kivá 

Különbséget tesz azon vasutak közt, 

30 évi adó elengedeést és bélyegm 

vánnak, azoktól melyek ezt nem kér 

államsegélyezést veszik igénybe. Kő 

lamnak felügyelni, hogy az ily vállalkozáso 

alappal bitjanak, nehogy a részvények a 

aczra káros hatással legyenek, az or ite 

szélyeztessék. Tekintetbe kell v ál 

demli meg a vállalat a 80-40 évi adóme 

get. — Á kérdésben forgó vasuti törv a 

zett vonalok ezélszerüségéről a t 

ggyőződést nem; szerezh 

magasra van számitva. / 

lundenburgi vonalra nem látja b 
melyek e vonal pártolóit arra bir 

Mőpítését sürgessék, és nem hiszi, 
oly forgalmat ragadjon magához, 

endü vasatnak nyujtandó kamatbiztosi 

érdemlené. Kijelenti, hogy add dgetei 

ről meg nem szavazza, mi ! 

mely a ezélszerütlen vasutak t lehetl 

gye Végül inditványt ad be egy oly törvén 

alkotása iránt, melyben kimondatnának 
vek, a melyek szerint jövőben m 

legyen az állam vagy magán 

nyezve, épittetnie kell. 
k 

óta a természet által disponáltatik: mi nem 1 folja azon hirt, mintha 



onn in elnek ve tidézetekkel, egyes 

ekkel és elvi kérdésekkel tömve van, a gor- 

es egy nemét alkotta, melyet megoldani ő 

ő szó 4oki tehetsége természe- 

Ennek k zménye az, hogy sokakra, és 

reám nez e is, a helyzet olynemű volt, 

: Iratöbben, é és azok, kik nem biruak azon 
at ugy opörők 

özergőt og rla szta képet kossan m 
gá- 

té s zerüen követke ő: 

gyyő 

eut dsergünknél nyen es abból, etvet 

e a legujabb hadi esemenyek keltettek, azt ki- 

ja, hogy a századok létállománya 40 emberre 

meltessék, hogy a ő éves szolálati idő felhasz- 

nál isával a hadser eg narczkepesscbbé, jobban be- 

gy tta s az idegen hadseregekkel jobban egy 

ba helyezhető legyen. 

Hogy a t. delegatió erről teljes itéletet sze- 

rezhessen zt htszem. három kerdést kelt tekintetbe 

FlőszökzValószint-e, hogy a három éves 

szolgál ti idő, ha életbeléptethető, a hadsereg kato- 

nai értéket, harczképességét és gyakorlottságát 

emelheti s azt a többi hodserezekkel egyranguvá 

teendi ? 

rv Olyanok-e az európai viszonyok, 

vőződés duczára nekünk, a nélkül, 

ök lennénk, lehetségessé valik e 

ondssntlr mellőzni 

szor: 0. yanok-e a monarchia mindtét 
z yat, hogy cz uj áldozatokat el- 

selnetik a nélkül, ogy a hitelt, az állam nervusát 

irány ban hbalálos csapással miguk, 

A mi az elsőt illeti, a hadügyminister ur meg- 

öződésem szerint, az erész kepet vilárosan, nyil 

tan és hiven visszatakrő ő előadásával teljesen 

vőződtetett arról, hogy a három éves szolgá- 

lat szükséges. Ha a védtörvenyt nézem, védtőrvé- 

yünk 3yévi szolzálatut határoz a rendes hadse- 

regben, het évet a tartalékban, két évet a honvéd- 

ségb sz 12 évet; ebből a osapatok begya- 

korlá-ára mindenesetre osak az első 3 év számi- 

andó, mut a többiek háb ru időben a katonatkö- 

telesség tljesítésére, béketdőben pediz legfölebb 

arra szánvák, hogy a katonik a tanultakat el ne 

feledjek. 

Ha tehát azt mondum, hogy minden más eu- 

pai államban, hol nagy hadseregek léteznek, m nt 

ár idéztetett, Francziaországban 5, Olaszország- 

ban 8, Németországban 8 evi telleres szolgálati 

ő van fölvéve, akkor teljesen magam elé idéz- 

hetem, hogy sok más államban hosszabb szolgálati 

idő, de rövidebb mnt nálunk sehotsem Ivtezett, 

ű igem arról győz meg, , hogy a törvény 

ke el, midőn a három éves szolgálati 

z meggyőződésem szerínt ele- 

e de a tényekkel szemben lehetetlen 

nem, eev nagyon hosszunak lehetne tekin- 

pedig annál inkább, mert meggyőződésem 

azon állitás, mely miuden tudományra, min- 

en mestersérre, még a legesekélyebbre is érvé- 
ben többet lehet tanulni mint 2 

évben, s igy tovább , nem képezhet 

ételt épen a haditudományban, melyben a mes- 

en, a tudományon kivül még egyebe! is meg 
mi egy mesterségnél sem szükséges 

fegyelem szokasát, mely akkor is fentartja a 

ha a ka erő és a bátorság el ea 

keellentiája mondok 
érek most a második pontra. Vajjon álta- 
anok-e a viszonyok, hogy mi, ha a vita- 
szabb szolgálati időre vonatkozó áltitás 

a hadser z ek emelésére és 

elveg e egy tételt töláltitani ; 
dhetem, hogy valaha egy 

hadsereg szerveze- 
Általános előitélet, 

s 
zás akármely más tarja. Miént; mert a fekete fel- 

őket, melyeket jelez, egyszersmind ide is vonzza, 

Igen helyes) és az által, hogy az államot figyel- 
mezteti, azt a veszély lehetőségébe is hozza. 

(CTetszés.) 
De ezzel uraim, még legkisebb részét sem 

akarom visszavonni annak, a mit a bizottságban 

mondottam, egy szót sem akarok belőle módosi- 
tani. A három fejedelem találkozásáról visszatérve, 
kijelentettem volt s bizottságban, és e szavaim a 
nyilvánossázba is hatottak, hogv én mind e talál- 
kozás czélját, mind annak eredményét olyannak 

tekintem, mely az európai békét csak megszilárdi- 

tani alkalmas; ezt teljes meggyőzödéssel ismétlem. 
Kijele nettem volt, hogy a többi mérvadó államok- 
hoz való viszonylataink jóknak mondhatók Ismét- 
lem ezt is és hozzáteszem, hogy reménlem sőt 

biztos megvőző jésem, mikép e viszonylatok jók is 
fognak maradni, sőt hogy van kilátás arra, mikép 
oly jók lesznek, mint bármely más állam viszony- 

latai a tőöbiekhez, a meddig azon politika, fog 

köve tetni, melyet nem a magaménik neveztem 

sem nem nevezek, hanem melv a monarchia jól 

felfogott érdekerből kötelező erővel folyik, tudni- 
illik a béke politikája. (Tetszés.) 

Uraim! Ha én mindezt mondottam és ismét- 
lem, ugy ebből senki sem következtetheti, hogy én 

évekre jót állhatnék az európai békeért; ezt sem 
magam nem tehetem, sem senki más. 

Nézetem szerint egy külügyminister főfeledata 

a viszonylatokat azon államokhoz ápolni, melyeknek 
ugyanazon érdekeik vannak vagy lehetnek. Ámde 
mik e viszonylatok a válságos pillanatban, midőn 
az állaámok önvédelmükben nemcsak azt kérdik, 

vajjon az, ki barátjuk lehetne, rokonszenvez-e ve- 
lük, hanem a nem rokonszenvezőt is szivesen vá- 

jasztják, ha nála az egyszersmind az erő is, a 

többieknél pedig csak a rokonszenv található ? 

Szónók ezzel áttér a harmadik pontra. Je- 
jentősézteljes körülmónynek tartja, hogy a delega- 
tió albizottsága mint az más években történt, most 
meg sem akarta hallgatni az orsz. pénzügyminister 
előterjesztését, s ha valaki azt, ki tőle pénzt akar, 
elutasitja azzal, hogy nincs pénze, s mog nem 

akatja hallgatni azt, ki őt erről felvilágositja, az 
valószinüleg azt bizonyitja, hogy nagyobb nála a 

szándék, hogy ne adjon, mint az, hogy meggyőződ- 
nék vajjon van e pénzze, vagy nincs. Szóló nem 
pénzügyember, de nehány számot mégis idézni 
akar. 1862 ben a hadseregre (a tengerészeten ki- 
vul) 122.876,000 frt, 1863-ban 107 millió 

1864-ben 106 mitlió fölvétetett, 1869-ben 69 
millióra mentek, s a következő években e fokról 

történt az emelkedés. A szónokok csak az emelke- 
dest idézték s elfelejtették az előbbi évek számait 
idezni (Dr. Giskra : Az uj védtőrvény 1)Ha azonban 
figyelembe vesszük, hogy 69 előtt a monarchiának 
nem volt 800,000 cmbere, miat most, hogyazóta az 

élelmi szerek 50 százalekkal emelkedtek, a mai 
arany igen kedvező. Ma közel vagyunk a normal- 

budzethez, s ez mindnyajunk meleg ohajtása (Bra- 
vó! bravó !) 

Szónok tiltakoz k a felfogás ellen, hogy a 

hadsereg csak teher, csak karositja a népesség 
tőbbi osztátyait. A hadügymintster kijelenté hogy 
a kormány nem fogja budgetet emelni, mire Herbst 
ur azt mondja, soha sem hís i kevésbé a minister- 

nek, miunt midőn azt mondja, hogy nem akar tőbb 
pénz kérni Szóló arra figyelmezteti Herbstet, hogy 
ő s miniszter volt (Derültség) s bár emlitett sza- 
vaiból mit sem akar következtetni, csak arra em- 
lékezteti, hogy neki mint ministernek bizonyára nem 
csett volna jól, ha ilyesmít tesznek fel róla. (Bravó 

jóbbról.) A mi különben azt illeti, hogy igéretek 
történtek, melyeket meg nem tartottak, szóló arra em- 
lékeztet, hogy még a házassági igéreteket is két 

körülmény érvénytelenekké teszi: a félelem és 
erőszak. Kérdi, hogy a delegatió nem hozta -e soha 
kényszerhelyzetbe a hadügyminisztert, nem igér- 

tetett-e vele ol asmit, a mit ő későbben moeg nem 
tarthatott. A hadügyminiszter akkori nyilatkozatai s 

a mai igéret között azonban nagy különbség van. 
M-ega a hadügyminiszter azt igértehogy azon össze- 

gekkel, melyeket a kormány a delegatiótól most igé- 
nyet, a közelebbi években is ki fog jönni, ha a pénz- 
viszonyokban rendkivüli változás nem áll bo. (Dr, 
Giskra: 90 millió !) 

Igen, s ha javitni való lesz, a kormány igéri, 
hogy e javitások költségeit is előteremti a nélkül 

hogy az ordinariumot főlemelné. A hadügyminisz-, 
ter erről meg van győződve, és szóló osztja e 

nézetét. 

A mi a két orsz. kormány szoljdaritását illeti, 
az nem fenyegetés, hanem egy kötelesség teljesi- 
tése Ha a hadügyminister csak saját ressortját 
tartaná szem előtt, mindent követelne az áltlam ól, 

tekintet nélkül az adókép sségre. Ezért kell a kő- 
vetelést azoknak is megrosalni, kik az orsz. tör- 
vényhozásoknak fel lősek. A jeleu esetben ez meg 

történt, s ebből áll a solidaritás. 

Ezek nem tartoznak ide. Végül az egyes szónozok 
megjegyzéseit rectificalja s Herbstnek felel, ki azt 

n állitja, hogy a delegatiók nem népszerüek. A dele- 
gatiék a törvényen alapulnak ; nem szükséges, hogy 

népszerűek legyenek. 

Különben, ha sz csakugyan Állana, hogy a 

A monarchia mindkét államának belügyei is 
szóba hozattak itt, de szóló ezekre nem reflectál. 

delegatiók azért, mert ma egyik és nem másik né- 
zetnek hódolnak, népszerütlenek, s lesznek, s igy 
elmellőzendők; akkor nagyon szomoru sors várna 
minden alkotmányos intézményre, nagyon hamar 
lehetetlenné tétetnének. Szóló azzal végzi, hogy a 
delegatió tarjai fontolj ik meg pro és contra felhozott 
okokat, s a szerint Szavazzanak, a merre a méreg 
dől. CÉlénk tetszés jobbfelől.) 

Az abrudbányai követválasztás. 
Miután Bittó István ő exciáját, ki D. Szerda- 

helytt már követté lett, az abrudbányai verespataki 
válaszló kerület a juahusban történt választás alkal- 

mával is megválasztá, — időközben jott az értesi- 
tés, hogy ő Exciája ezen követséget nem fogadja el. 

Ennek következtében a központi választmány, 

nem várva a képviselőház elnökének leiratát, szep- 
tember, 17-re uj választast tüzőtt ki. — A valasztók 
nagyobb része Pogány Károly belügyminiszteri tit- 
kárt jelőlte követjedl, mig a verespatlak ak közt 

Zsigmond Vilmos bányamérnőöknex,az abrudbányaiak 

között pedigz Hegedüs Sándornak akadt pártja. — 
Midőn azonban némelyek Bartal György országo- 
san elismert ezyénisegét ajánlák követül és javára 

Pogány Károly is készséggel visszavonta jelőltsé- 
gét, oly zavar támadt a választók közt, hogy sze- 
rencsés expediensnek lehetett tartani az okot, mely 
egy uj választás törvényszerű elrendelését kivánta 
az országgyüűlési elnök felhivása folytán, — s igy 
ez október 2-ra tüzetett ki. 

A szünidő alatt a lapok hol egyik, hol másik 
jelőltet igyekeztek kiemelni, de a választás előtt 
való napon kitünt, hogy Bartal György, kinek ré- 
szére Pogány K ismét önzéstelenül felajánlotta 
visszalépését, nem lesz megválasztható. — Gyülés 
tartatott ugyanis a párt magatartása és egy közös 
jelőtt megállapitása végett, minek eredményo a lett, 
hogy Dioszeghy Lajos h. polgármester, miután Bar- 
tal György javára a választókat kapacitálnisemmikép- 
pen sem sikerült, Bartal jelőltségét visszavonta, és 
az abrudbányai választók a verespatakiakkal sző- 
vetkezve Pogány Károlyt kiáltották ki jelőltjekül. 
- Zsigmond pártja azonban bizván erejében s 

megfelelni kivánván tett igéretének, nem akart egye- 
sülni, mely szakadás folytán, igen természetesen, a 
Deákpárt teljes győzelmet nem vivhatott ki a meg- 

oszlást észrevett és sok abrudbányai román szava- 
zóval egyesült balpárton. 

Október 2-án összemérték tehát erejüket a 
pártok. – Nem a legnagyobb diszéro vált a balol- 
dalnak azon szitkozódó nősereg és dobálódó gyerek- 
csoport, mely a jobboldali vála ztókat bántalmazta, 
kiket ha a vezetők nem tartanak vissza, bi- 
zony az okozott rendetlenségben véres verekedés 
nélküt nem telt volna el a nap. – Igy azonban a 

birgadt magatartás elkerültetett minden nagyobb 
bajt. 

Itt is megvolt a buloldati terrorizálás azon 
hatása, hogy sok abrudbánvai polgár vagy éppen 

nem szavazott, vagy kényszerülten Hegedusre adta 
szavazatát. 

Midőn a választás bevégződött, az arány kö- 
vetkezőleg állott: P. K nyert 187. Zs. V 95 és 

H S. 161 szavazatot miért is P K és H. S. kö- 
zött november 12-re uj választás tüzetett ki. 

Teljes reményüak van,hogy a Záxmond párt, 
mely a lefolyt választ son jelőlje iránt, igéretéhez 

képest mindent megtett a személyért, most egyedül 
a Deákpár érdekét helyezi előtérbe, azon pártét, 
mely a helyi körülmények fe smert nehéz helyzetén 
könnyiteni, az akadalyokat leketőleg elháritani s a 
jóllét emelésére erejéhez és a viszonyokhoz mérten 
mindent megtenni kötelességénék tartja,feladatának 
ismerni. 

Szivünkből kivánjuk : legyen egyetértés és ki- 
tartás az Abrudbánya-verespataki vála ztó polgá- 
rok Deákpárti tagjai kozott. 

R. L.—ő. 

Az erdélyi gazdák második ván- 
dorgyülése. 
Dicső-Szent-Márton, oct. 10. 

CV. Közlemény.) 

Magasabb helyekre ültetve, háladátos, bőtermő; 
a talajban sem sokat válogat, korán érő ropogós 
és husos levén, a darázsok nagyon szeretik, jó fát 
nevel, csak mint emlitém, ha elvétve alatti helyekre 

ültettetik, szőlője a penésztől és róthadástól meg- 
menthetlen, — ellenben fenn fenséges, zama os és 
vékony borral fizet, mint ezt Czelnan a Teleky 
családok pinczéjében észlelhetni. 

Erdély minden részében el van terjedve s 
mindenütt nagy mennyiségben különősen Besz- 
tercze vidékén, hol a leányka és kövérszőlő mustot 
ös szeelegyitik, s a gyengébb égalj daczára is ki- 

tünő bort állitnak elő. 
helyeken ajánlható, mint asztali szőlő is pompás 
csemege. : 

A piros tramini tüzes és zamatos asztalibort ad, 
mint korán érő faj Erdélynek minden bortermő climá- 
jával megelégszik ; kizárlag kövér földet izényel. So- 

vány földben kevés termése miatt a reá Torditott 
költséget nem tériti meg. 

A velsch riesling, mely 1865-ben hozatott 

Szaporitása a megnevezett 

be nagyobb mennyiségben, csakhamar maágára 

vonta a figyelmet minden szőlők feletti temékeny- 

sége által. Korán érik, s minden talajon kiváló bort 

ad. Erről el lehet mondani, hogy a kinek csak 1 

hold szőlője is van, Velsch riestinggel ültesse be. 

Leginkább ajánlható a népnek a szaporitásra. 

A közönséges asztali borok. 

A közönséges asztali bort, a járdován és vé- 

konyhaju, vagy boros szőlőfajok adják, melyek Er- 

dély minden részében kivétel nélkül el vannak ter- 

jedve, s mindkettő sokat terem; közép évben is 

élvezhető borral szolgál. 

A járdovánnak hatalmas nagy. zöld karélyos 
levele és vastag fája van, bőven termő nagy gerezd- 

jei három négy fontosra is kinőnek ; kedvező helyen 

kerek, nagy bogyoiigen tömötten nőnek megrozs- 
dásodnak, s szép alakjukkal gyönyörködtetik a 
szemet; érett korukban hata mas rozsda-szin lep- 

vén be az egész napsütötte gerezdet, miert rozsdás- 

járdovánnak is nevezik. Érés ideje inkább korai, 

hanem ez is alant helyeken, kivált esős időben meg- 
szokott rothadni; azért magasabb helyeken ültetve 

bőterméséért igen háládatos szőlőfaj Erdélyben el 
van terjedve, legnagyobb mennyiségben azonban 

az erdélyi Hegyalján található Czelnan, Izen, Krak- 

kó, Sárd helységekben és a hires Rózsamálban, 

hol legtőbb a kövér és járdován szőlő, itt lehet 

a hosszukás szemű kövér és a rozsdás járdováno- 

kat mint hazájokban feltalálni. Különben szétszór- 
tan egész Hunyadmegye és a Marosmente bővel- 
kedik e fajokkal, hol nincs som és leánykaszőlő, 
ott e két faj a tulnyomó. Az ugynevezett boros, 
vagy vékony haju a legelterjedtebb faj; s minde- 

nütt található, hol csak szőlőt mivelnek, s mivel 
bogyója nagyon leves és vékony haju, s egyszers- 

mind minden körülmény közt bőtermő is, elnevez- 
ték borosnak. Bogyói középnagyságuak, középérő 
fája megérik, közép nagyságu; az egész szász löl- 
dön el van terjedve s azért a szászok szőlőjének 

is nevezik, hol bő termése miatt nagy szorgalommal 

művelik. E két fajt Traminival vegyitve, finom aász- 
talt válhatik belőle. 

3., A pezsgők. 

Hogy a pezsgő a legfinumabb borból készül, 

azt hiszem fejtegetni felesleges; mennyire igyekez- 

tek a francziák megválogatni azt a sző lőfajt, mely- 
nek bora a világot meghóditotta, s nekik évenkint 
annyi milliót ad, apban kétkedni nem lehet. Csak 

annyít emjithetni tehát fel, hogy az efféle sző őfaj 

hazánkban még az 50-es években jöttbe, de mint 

a marokházi szőlő mutatja, meég a mult században 

hozták, s itt annyira hazájára talalt, hogy a legfi- 
nomabb vékony desert asztali bort adja; neve pi- 

nan gris, a németek rulándernek vagy olernennek 

hivják, ebből készül Fra cziaországban a vit pomar. 

A második faj a pinm btaánch, vagy epinette 
avvagy fehér burgundi; ez adja a hires chablis 
bort és a chardinay s motrachais fajták, melyek a 

hires montrachais borokat szolgáltatják. E két 

fa) egy. 
A veres borok, 

Van két fekete szőlőfaj, az oportó és pinan 
noire, vagy fekete burgundi. Ezekről azonban rész- 

letesen, csak a jövő tapasztalatók után lehet szó- 
lani. 

Recapitulalva lennének a fehér bort adó fa- 
jok a következők: 1., a som; aszut is bort is ad 
2., a Lunel és frontignan , 3., rieslingy; 4., a le- 

ányka kövér vegyület; 5., a tramini; 6., a velsek 
vagy otasz riesling; 7., a Jardován a vékonyhaju, 

vagy borossal 

fekete Dort adók: 

8., a piuan noire és opportó vegyület. 

Eddig terjednének a szaporitandó borszőlő- 

fajok, azon csekély megjegyzéssel' hogy az irt sző- 
lőfajók közül mindenik hosszu vagy karikás mive- 

léssel jól és bőven terem, minden talajjal megelég- 
szik, s hátrány nélkül jó bort ad. A riesling azon- 
ban a forró, meszes és homokos talajban zamatját 
nem tartja meg, különben olyan helyei is jó bort 

ád, de zamat nélkülit. 
b., Mely szőlőmivelési rendszert lehetne Er- 

délyben minden körülmény közt leginkább foly- 
tatni. 

c., Hogyan lehetne a jó, okszert szőlőmive- 

lést mtelébb terjeszteni ? 
E két kérdést a fennmegnevezett szakférfi 

nem tárgyalta, mert erre pályadij van kitüzve. 

Csete György. 

külföldi hirek. 
Konstantinápoly, oct. 18 ,Bassirett czimű 

lap irja: Montenegró a török kormánynak tarlomá- 

nya és annak lakossága a portának van alávetve: 
ennélfogya a fölkelők megbüntetése végelt nem 
szükséges, mint az előtt, a követekkel értekezletet 

folytatni, mely eljárás gyakran csak felbá oritá a 

bünösöket. Khalíl pasa a brillántos Osmanie-ren- 
det kapta. Essáld pasa hadú yministérré, Musta- 
pha pasa tengerészeti miniszterré és Javer pasa a 

tophane kormányzójává neveztetett ki. 

Franczjaorszagból legérdekesebb ir Tima- 
soheft orosz követnek Thierssel folytatott beszélge- 
tése. A „fimese különösén kimenítőlez tárgyalja e 

kérdést. A nevezett lap megjegyzt, hogy az orosz 



követ látogatásai félhivatalosok vollak, s hogy má- 

sodik látogatása alkalmával kijelentette, hogy kény- 

telennek érzi magát előbbi szerencsekivánatait be- 

szüntetni, a déli Francziaországban előfordult jele- 

metek miatt, s ha ismét Francziaország akar az eu- 

rópai f tradalmak tüzhelyévé válni, ennek azon kö- 

vetkezménye lenne, hogy az eddig barátságos ha- 

talmak egyesülnének a czélból, hogy a tüzhelyet 

kioltsák. ,E hir befolyása alatt — irja a ,Times* 

—- a radicalisokban egy rettenetes gyanu ébredt. 

Attól félnek, hogy Gambetta beszédeinek rop- 

pant sikere daczára, bár mennyi departement tisz- 

telje is meg Gambettát választásával, a három 

császár még sem fogja megtürni, hogy ő a franczia 

köztársaság feje lehessen. Ez egészen uj és komoly 

aggodalom, mely valószinüleg egészen más fordu- 
latot fog adni a franczia politikának. 

Darmstadt, oct. 14. Goffmann miniszterel- 

nők a képvielők kamarájának mai ülésében egy 

nyilatkozatot olvasott fel, melyben a nagyherezeg 

határozottan helybenhagyja azon alapelveket,melyek 

alapján a kormány az ország kormányzatát vinni 

akarja. A birodalomhoz való állás tekintetében a 
kormány az ország többségének egyetértésével, és 
a nagyherczegi ház, valamint az ország érdekében 
— Németország nagy nemzeti feladata iránti teljes 

odaadassal teendi meg a maga kötelcsségeit a bi- 

rodalom irányában. 

A kormány ugyanezen szellemben fog közre- 

működni a közös német feladat megoldásában. A 
mi a belügyeket illeti, a kormány intézkedéseket 

teend, melyek megengedik a népnek, hogy az ed- 
diginél nagyobb befolyást gyakoroljon a kormány 

zatban. A kath. egyházra vonatkozólag mindenek- 
előtt az állam és egyház közötti viszonyok jogi te- 
rét fogja ismét tisztázni és biztositani. A kamara el- 
nöke erre azt válaszolá, hogy a kamara mindent 

megteend az emlitett intézkedések keresztülvite- 
lére. 

A Bazain pörében folytatott vissgálat fe- 
lől jelenti a ,„Patriet: ,Biztositanak bennünket, 
hogy a védelem részérül Németországból minden 

a Metz körüli táborozást illető hivatalos közlemény 

megszereztetett, hogy azokból a különféle német 

seregek állása 1870 oktober végeig a feladás 
idejéig megállapittathassék. E tény általánosságban 

jelzi azon rendezést, melyet a tábornagy védelmé- 
ben követni szándékozik. A mint mondják, kettős 

vád terheli a tábornagyot. Egy részről vádoltatik, 
hogy egy csatatért feladott, a nélkül, hogy védel- 
mére mindev lehetőt megtett volna, és más részről, 

hogy nyilt téren capitulált a nélkül, hogy harczolt 
volna, miként hadsereg parancsnokának elő van 
irva, s a nélkül, hogy általa kivivott eredményt elő- 
nyére fordithatta volna. A szept. folyamában Bis- 

marokal Versaillesben megkezdett és folytatott 
alkudozásokat illetőleg a vizsgálat még nincs be- 

fejezve. 

Madridban a cortesgyülés 11-ki ülésében a 

kormány közlést tett egy Ferrolban „éljen a foede- 

ralis köztársaság 1t kiáltások közt történt felkelés- 

ről. 1500, az arsenalbeli munkásokhoz s a tenge- 

részeti örökhöz tartozó egyén részes a mozgalom- 

ban, a lakosság csekely részével. A mozgalom fő- 

nökei: az előbbi carlista Bojas és az előbb tenge- 

részeti szolgálatban állott Montejo. A vár és a 

„Majaredo- hadi hajó hivek maradtak. A gallicziai 

főkapitány elegendő haderővel Ferrol ellen indult. 

A kormány biztos a mozgalom elnyomása felől. 

Az oltalmazandja a polgárokat és a szabadságot, 

de a közrend minden megháboritóját erélyesen 

megbüntetendi. A ferroli mozgalom az alfonzisták- 

nak tulajdoníttatik, azon alapon, mivel ezen párt 

lapjai legujabban a foederalis köztársaság felállitá- 

sáról beszéltek. 

A congressusban Romero Ortez a kormányt 

azzál vádoljahogy az dynastia-ellenes. Az állammi- 

nister azt válaszolja, hogy egyedül a radikál 

politika szilárdithatja meg Spanyolországban a mo- 

narchiát és dynastiát. A minister beszéde nagy tet- 

széssel fogadtatott. 

A „Gazettat jelenti; A ferroli republikanus 
lázadásban résztvett fölkelők száma 1000-re téte- 

tik. Ferrolba egy pánczélos fregatt és számos csa- 

patok küldettek. A felkelők az arsenalban vannak 

körülzárva és a Szent-Philipp erőd meg fogja gá- 

tolni hajóik kiindulását A támadásra minden elő 

van készitve. A felkelők demoralisálva vannak; 

sokan leteszik a fegyvert, 

N,Kol. Közlöny" eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pest okt. 16-án 10 óra 30 p. 

Érlk Kolozsvárra okt. 16-án 12 ó. 40 p. d. e. 

Egyetemi tanárekká czimereztettek: 

Statistika Vályi Gábor, állattan és boncztan 
ÉEntz Géza, növénytan Kanitz Ágost, mennyi- 
ségtan Brassai. 

UIDONSÁGOK 
Kolozsvár, oct. 16. 

— Felsége a király okt. 14-én dél- 
ben adott először kihallgatást, s ez alkalommal 

mintegy harmiucz kérelmezőnek folyamodványát 

vette át kegyelmesen. 

— Királyné ő Felségének negéke- 
zése f. hó 17-én délutánra várható. 

- ő Felsége a király okt. 14-én este 

Gödöllőre rándult szalonkavadászatra, A meghivott 

vendégek közt voltak Andrássy és Lónyay grófok. 

— A pesti téli idényre nézve az a ked- 

vező hir szállong, hogy az udvar alkalmasint egész 

márcziusig Budán marad. Sőt gr. Andrássy Gyula 

külügyér is ott szándókozik tölteni a tél nagy 
részét. 

Kis Ernő magyar tábornok temetése. 

Kis Frnő hullája, mely eddig Katalinfalván, ittebei 

Kis Miklós ur családi sitboltjában volt elhelyezve, 
az elhunyt kivánata folytán: miszerint hideg tete- 

mei egykoron az elleméri családi sirboltba helyez- 

tessenek el örök nyugalomra f. hó 7-én szállitta- 

tott Elemérre. A temetés fényes és megható volt. 

A gyászszertartás 10 órakor vette kezdetét az el- 

leméri templomban, Halász Fr. elleméri plébános a 

megboldogult régi barátja végezte a kleki és kata- 

linfalvi plébánosok segédlete mellett. A fényes ra- 

vatalt az elleméri lövész-egylet tagjai teljes disz- 

ben állták körül; a templom fulladásig megtelt a 

megboldogult rokonat, tisztelői és volt jobbágyai- 

val. Ott volt Aschermann honvédezredes Szegedről, 

és Parcsetich Zsigmond volt honvédhuszár-ezredes, 

a megboldogult gyermekkori barátja. A beszente- 

lés után megindult a gyászmenet a megboldogult 

kastélya elé, hol ujra beszenteltetvén, a sirbolthoz 

vitetett, és ott a lövészek diszlövései között örök 

nyugalomra helyeztetett. Nyugodjanak békével porai! 

— Az osztrák delegátió bizalmi 

bizottmánya, mely a magyar delegátió egy ha- 

son bizottmányával közös tanácskozmányokat fog 

folytatni, hogy a két delegátió határozatai között a 

szükséges öszhangzás létesittessék, következő de- 

legátusokból fog állani: dr. Herbst, dr. Demel, dr. 

Giskra, dr. Rechbauer, báró Pratobevera, dr. Brestl 

és dr. Weber. 

— Pavlovics szerkesztőt felsőbb rendelet- 

re Pancsováról Pestre vitték. Ennek közelebbi ma- 

gyarázata Pauler miniszter feleletében lelhető. 

— A horvaátügyben kiküldött regnico- 

láris bizottság ott tartá első ülését. 

- Katholikus iskolaügy. Simor hg- 

primás ő méltósága legujabban meglátogatta Nagy- 

szombatot, a Máriánum-épuletet átengedte dijtalan 

haszn álatra. Pálfly János grófpozsonmegyei főispán 

Nagyszombat városának 2000 frtot adományozott 

iskolai czélokra 

— Vaeuti szaktanfolyam. A pesti ke- 

reskedelmi akademián tervezett vasuti szaktanfo- 

lyam, melynek létrejötte az utolsó időben kérdés 

alá volt helyezve, most mégis csak mer fog nyit- 

tatni, és pedig, minthogy a helyiségek berendezése, 

a tanárok kinevezése stb. még némi időt fogi igény- 

be venni, valószinüleg novemb. elején. Az igazga- 

tóság már a legközelebbi napokban közzé fogja 

tenni a programmot, a fölvételi föltételeket és egyéb 

részleteket. Ajánljuk e fontos szakiskolát mindazok 

figyelmébe, kik a vasutügyi pályára készülnek. 

- Kolozsmegye föispánja gr. Esz- 

terházy Kálmán mint a bécsi világkiallitásra házi 

és ipar czikkek egybegyüjtésével megbizott megyei 

központi bizottság elnöke köriratot menesztett az 

egyes járásokban e czélra kiküldött bizottságok 

tagjaihoz, melyben figyelmezteti azokat, hogy az 

összegyüjtendő tárgyaknak f é. november hó 15-g 

Pesten kell lenniöők. A czél igen nemes hazánknak 

s Erdélynek ugy Kolozsmegyének becsüle tet sze- 

rezni csak buzgó munkálkodás által érhető az el, 

ha t. i. nőink, házi asszonyaink, gazdasszonyaink 

közremüködnek — itt a határidő tevékenységre 

kell ébredni! 

- A közoktatásügyi miniszterium 

nagy jelentésében a magyarországi és erdélyi mű- 

emlékek jegyzete is benn lesz, összesen 8566 mű- 

emtékéről. ( 

— Furcsa látványt nyujtott tegnap a 

kül-monostorutczában egy ökörszekér, mely elé a 

jármat nyakába akasztva, egy férfi volt befogva. A 

szekér tulajdonosa a két igavonó emberi és ököri 

állatra egyenlő mértékben osztogatá ostora áldásait. 

A közönség meglepetve nézett ez ázsiai önérzettel 

biró férfiira, ki oly türelemmel huzta a jármot. 

- A Petőfi házra a ,Főv. lapok" szer- 

kesztőségénél eddig 320 frt gyült. - Ez ép har- 

madrésze annak az összegnek — igy irnak a nev. 

lapok — melyért a kis-körösi házat meg lehetne 

vásárólni az ország részére. Nev. lapok remélik 

gyül, bár utóbbi időben — alkalmasint a születés 

helyi viták miatt a kegyeletes adakozások folyama 

megcsökkent. Ma már azonban minden kétség fölött 

igy tehát nem foroghat fönn semmi skrupulus. 

állitas iránt irják a ,„Főv. Lapok,4 maguk a deb- 

tottak, mint az erdélyi, különösen a székely 
nők, kik - főranguak ép ugy, mint más osztály- 

beliek — folytonos munkásság, ügyesen készitett 

kitünni. Ők tették a kiállitást is főleg érdekessé. 

Küldtek bele a háztartás aprólékaitól kedzve a fes- 

tészet termekéig sok mindent, kivált igen finom 

kézi munkákat. Látszott, hogy ők sokoldaluan fog- 

hogy a még hátra lévő két-harmad is majd egybe- 

áll, hogy Petőfi, csakugyan Kis-Kőrösőn született 

A debreczeni gazdasszonyi ki- 

reczeni hölgyek sokkal kevesebb részvétet tanusi- 

kézművek s jeles gazdasszonykodás által szoktak 

lalkoznak s a gyűmölnsök befőzésén tul valami 
egyebet is csinálnak. 

—- HEgy angol nyelvtanár érkezett vá- 
rosunkba, ki hosszason mint rendes tanár tartott 

előadásokat az oxfordi egyetemen s erről kitünő 
bizonyitványokkal bir, az angol nyelvbon óhajtana 
leczkéket adni. Ajánlkozó ur hazánkfia, ki a ma- 

gyar szabadságharczban csonkult meg; azóta be- 
járta a művelt világot s nyelvismeretei mellett — 
egyaránt birja az angol, franczia és német nyelve- 
ket s tudományosan képzett művelt férfiu, ki előkelő 
családnál a házi nevelő szerepét is elválalná. Szál- 
lása ,Nemzeti szálloda* 11 szám, Bővebb értesi- 
tést ád a szerkesztőség. 

— Szigligeti Edét nemzeti színírodal- 
munk megalapitóját, s benne magyar iróink so- 

rát nagy kitüntetés érte s hogy ily kitüntetés ma- 

gyar irót érhetett — a miről egykor álmodni sem 

mertek volna — csak is változott közös ügyes ál- 

lapotainknak köszönhetni. Tehát ő Felsége Sz, 

E-nek, a pesti nemzeti szinház tagjának a hazai 

szini irodalom körül szerzett érdemei előméréseül a 
Ferencz Józsefrend lovag-keresztjét adomá- 

nyozá. 

- A kir. biztosság örökösei az ujon 
kinevezett egyetemi tanárokkik már mind váro- 

sunkba érkeztek, tegnap a kir. biztossági épületben 

a volt tanácskozási teremben az ott hagyott feje- 

delmi képek arnyékába gyültek össze Az esküle- 

tétet elhalasztatott. 
—- Az uj egyetemhez ujon kinevezett 

egyetemi tanárok s ez erők, kik hivatva vannak 

nemcsak városunkban, de országrészünkben a tu- 

dományt terjeszteni, - képzik most városunkban 

a kiváncsisag tárgyát, merre járnak kellnek ko- 

csikon vagy gyalog, hogy városunkkal egy kissé 

megismerkedjenek. Az uj tanárok tegnap este tarták 

ismerkedési estélyüket az „Európa" szállodában. 

A tüzoltók gyakorlata ma délután 
a külmagyarutczában megtartatott; melyről bővebben 

lapunk jövő számában fogunk szólani. 
- A pesti nemzeti Szinház udvarára 

csütörtök éjjel égő röppentyüt dobott valaki A tet- 

tesnek nyomára jöttek. 1 
- A bécsi ilágkiállitáson Thiers tel- 

millió frankon vett tért a franczia ipari és műtár- 

gyakkellő elhelyezésére világhirű Gobelinszőnyegek 

is nagyszámmal lesznek kiállitva. 

sSalamon Fereneztől a neveléséét 

s oktatásról nagyobb munka fog megjelenni. 

— Az északi sarktenger egyik öblét 

Hunfalvi Pál földrajzi tudósunk nevével nevez- 

ték el. 
— Angol amerikai klub alakult Pes- 

ten melynek már vagy száz tagja van Elnökei a 

pesti angol és északamerikai főkonsulok Egészen 

angol berendezés, konyha és pincze lesz. Szaká- 

csot is Londonból hoztak. 

Milyen erős az idei must? Hid- 
utczában tegnap este több hordó mustot szállítottak 

le egy szekérről; egyik hordóból a must szesze ki- 

verte a dugót s a must szökő-kut módjára egy 

ölnél magasabbra lövelt a levegőbe. – Egy hordár 

ugy segitett e bajon, hogy a hordóra feküdt, mig 

ismét bedugaszoltak. - A bámulók közt a lábtya 

müvész inasok se hiányoztak, kik a földön tócsát 

képező mustba ütögetve ujjaikat az utoza öv 

zetről nyalánkodtak. A 

- Rózsaági Antal hivatalábol elbocsá- 

tott kir. hivatalnok november kezdetétől ,Magyar 
hivatalnokok lapjaé ozimű heti küzlönyt fog meg 

ditani magyar és ném et nyelven. 

Miként mulatják magokat a 
miniszterek. Egy londoni lap rövid elmés vo- 

násokban irja le, hogy miképen használják az an- 

gol miniszterek és parliamenti tagok közül többen 

az öszi szünidőket. 

által igyekszik magát szakmájába beleélni; mig 

a pénzügyér egész nyakig bele szőtte magát azon 

sok nehézségekkel járó kiszámitásba, hogy meny- 

nyit lehetne az állam számára megtakaritani az ál- 

tal, ha valamennyi állami irodáhan az eddig hasz- 

nálatban volt itató papirt rézporral helyettesitnék, 

körülményeket fog tartalmazni és Gilpin a dua- 

ker, ki tudvalevőleg a halál büetetés eltörlése mel- 

bé lesz bizonyitva, hogy még a képek felakasztása 

is elvetendő; Sir Lawson W. ki a mértékletes- 

ségnek apostola, egy körutban a komló betakaritá- 

serfőzőket gondolja észretérithetni. Whalley, a 

katholikusfaló, egy munkán dolgozik mely a pá- 

pákkal foglalkozik s Disra elin ek van elég dolga, 

miután eszméjét a „mindent magában foglaló4 

egyházról, melynek kebelében keresztények, zsidók 

buddhuták és musulmána 
nek egymás meltett, most készül gvakorlati érvény 

re juttatni. 

— A franczia hadisarczról már any 

tud-e él gyoatam. 

Gladstone a fáradhatlan, 

egy héten háromszor enged meg magának egy- 

egy félórai nyugalmat Göschen a tengérész mi-e8. 

niszter, a matróz dalok szorgalmas tanulmányozása 

Cardwell a hadügyminiszter hasonló dicséretes 

szándékból a liba marschot tanulja be; Löwe a 

Bruce a belügyér egy codexen dolgozik, mely 

minden előfordulható büűnesetek számára enyhitő 

lett agitál, jelenben egy munkán dolgozik, m yben i 

saának igyekszik ellene működni, mely eljárása által a 

p 
legalább 10 milliardra teszik, ugyanis hár 
liardot tesznek ki a tulajdonképi háboru 
(miket a francziák a háboru folytatásár. 
költöttek) két milliardra tehetők azon veszt 
miket a háboru által sujtott departemente-o 
sarczolás és pusztitások által szenvedtek; 

ard a hadisaroz. Ezen 10 milliardhoz, mel 

boru elnyelt, kell számitani az emberekben 
séget; elesett vagy sebeiben meghalt 89,00 

és katona s majdnem ugyanannyi halt meg 
honban, és Francziaországban a nélkülözésel 

deg folytán vagy pedig betegségek követ 
Ha ezen emberekben szenvedett veszteséget 

került neveltetése és tanittatása, sőt azt is kil 
nék számítani, hogy mennyit produkált volna 
által. Ha egy fejet 10.000 frankra teszünk, 

a veszteség 1 milliárdra és 500 millióra 
milliárdig tehető. Ehez jő még a tartományokb 

veszteség. A háboru által Franoziaországtól 1, 
község, 1.447,446 hektar föld és 1.597,228 
ragadtatott el; mig a nevezett országnak el 
37,548 községe, 54.305, 141 hektar földj 
38. 067, 064 lakója volt, addig ma már osak 35,( ( 

millió 469, 836 lakóval bír. –- 
kat is ki lehetne számitni, miket a háboru 
szágnak okozott; e tekintetbe uj zámitásba v 
dők az uj adónemek, a vámok stb. adóztatások 

minél nem volna szabad az c 

gördíteni. Pedig gyakran görditenek. Ime d 

da, mely Pesten történt. Egy szorgalmas nő, og 

fentarthassa, megtanulta a gyo sirász 

ták neki: a vizsgáló bizottság, mely gyors 

tanárokat képesit, csak oly egyéneket b 

vizsgálatra, kik népiskolai tanítók v 

umot, reáltan ! 

megjegyzé, hogy a dolog nemannyira tőle, 

bizottságtól függ. Meglehet tehát, h gy a 
nő miába éb mint kkn az a erék h 

közül a gyor 
nézni, hogy ki, hols mit ekog val 

vsr 

kelő német család tágj 
baleset, vele történt, 

zsup szalma 1 frt 40 kr; 1 kurta 
írt 40 kr. 1 60 gyertya 70 kr. ma hah 
1 font konyha liszt 12 kr. — 
kupa gyöngykása 28 kr. borsó 2 

kr, köles 26 kr, pászuly 18 ke - i1 m 
k = aszn vo 

50/, nemzeti 
csön 102.— Bankr 

nyit irtak a lapok annak ieloben annak szarny 



Egészen uj berendezés 

B0OGDÁÉN ISTVN 
divat-üzletében Kolozsvártt. 

Hódolva a régtől óhajtott kivánalomnak, tisztelettel tudatom, hogy folyó évi octobertől 
rőffel való árulást kezdettem meg. 

E rendszerrel nagy előnyt igyekeztem nyujtani t. cz. vásárlóimnak, miről a bevásárlásnál meggyőződhetni: bárkinek is módjában áll, ámitás nélkül kimondhatom , hogy csekély külömbséggel 

azon összegért, egy kurta-sing helyett, 

egy becsi rőf adatik. 
A minden időszakra, ugy a jelen őszi idényre is már megérkeztek a legujabb és nagy választéku 

női- es Tfern-divatkelmeéek, 
valamint űzletemhez tartozó minden kellékek, nagy mennyiségben és a legjutányosabb árakban szolgáltatnak ki. 

Valamint eddig, ugy ezutánra is szives pártolásukban megtartani fölkérvén, részemről a bizalmat ezután is főtörekvésem 
eend kiérdemelni. : 8 BOODBAN s8TTÁN, kereskedő. 

(Nagypiacz, Wesselényi-ház, 166 sz.) C 

Vidéki megrendelések a agyontosabhan eszközöltetnek, a rendeléstől eltérő kelmék visszavétet nek. 8 

KNZN NXNI 

Bérmentes megkeresésre (5 kr. vi- 
tlbé)] Orlice R. 
menyiségtan! tanár Berlin, Wil- 
helmstrasse 5., megküldi leg- 

ujabb nyeremény lajstro- 
mát (nem előleges fizetésért, mint 
annyi csaló utánzói, a kik névtele- 
nűl több hirlapot ellene zuditnak s 
őt rágalmazzák), a szükséges fel- 
világosiásokkal, valóban tudomá- 

nyilag elismert, s mint nálunk. is 
tudva van, általában szeren- 
csés Lottojáték-utasitásai- 

Megjelent és Demjén László] 
könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 
: könyvárusnál kapható: : 

Kolozsvar tortenete. 
Oklevéltárral. (1) Ős 0 ées közepkor (513. Kr. e. – 1540. Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. (36 tábla.) 

Irta Jakab Eltek. 
Ára 10 frt. G27 

é E mindez tekintetben nagy, epochatis munkát itt hosszasan dicsérgetn és aján- 
ani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni hogy Kolozsvár város e 
nunka kiadásával magának maradandó emléket emelt Siessen tehát e város értelmes 
közönsége, e munkát pártfogása alá venni és ferjeszteni, hogy a nagyszorgalmu é- 
zaktudos iróba minél több kedvet öntson e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
észe az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből állo első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodn, s a folytatását 
niuden áron megszerezi magának. 

MANDL A. U. 
porosz királyi udvari szállitónál 

BRÜNN-ben. 
Osaládi thoa fontja 2 ft, 2 fi 50 kr, egész 3 ft. 
Karaván thea ,, 4 ft, 5 ft, 6 ft, egész 8 ft. 
Cuba-rum, igen finom, kupája palaczkkal együtt 1 ft. 
Jamaica-rum palaczkkal 80 kr. egész 2 fi 20 kr. 
Franczia ligueurek, u. m. Ánisette, Curacao Créme de Rose, 
ille Kömény, sat., sat. palaczk számra 1 ft 20 kr. 
Hollandi ligueurek palaczk számra 2-3 ft. 
Muszka Allash porczellán kancsókban 70 krtól 2 ft 40 krig. 

Szállitás vidékre utánvét mellett. 

Arjegyzékek, kivámatra, in- 
gy cn küldetnek meg. 
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* Ily megkeresést ajánlhatunk olva- 
sóinknak. Szerk. 

(560) 2 

BDemjén Lászioé. 

Orvosság nólkül. Sz. 1035 — 1872. C581) 1—3 készpénzben vagy megfelelő belfőldi állam 
Árejtési hirdetmény papirokban ezen összeg 5),- kot lesznek 

kötelesek bánatpénzül letenni, mely a vál- 

A szamosujvári m. k. országos fegy-lalkozó által 10%,-ra lesz kiegészi endő. 

cs3) - 

MELL- és TÜDŐ- 
elfogad s betegek természetes uton, még r intézet kórház épületének teljes átalakitá- A Mtűzőtt határidőig 100, bánat- 

g ményvesztett az orvosok által gyógy sához, továbbá az ürüléki csatorna és pénzel megterhelt irásos ajánlatok is elfo- 
hatlannak nyilvánitotlt esetekben is gyö- 

keresen kigyógyulnak 

orvosság nrilkül. 
A betegség részletes leirására bőveb- 
ben felel levélben 

1.H. Fickert, Dir. Berlin, 
Wall-Strasse No. 23. 

A levélhez 5 (t o. 

énz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után Z 
ntot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-mugyar 

al. A amatok 3 havonként fizettetnek. 

emésztő gödör ujbóli felépitéséhez szük-gadtatnak, melyek csak a nyilvános árlej- 
ségeltető épitési munkálatok biztositása te-tés bezárása után fognak felbontatni. 
kintetéből f. é. augustus 18-án megtartott A mútani iratok s a szorosabb épitési 
nyilvános árlejtés eredménye a fennsőbb. feltételek az intézet hivatalos helyiségében 

jóváhagyást nem nyervén meg , a kérdeses az árlejtés előtt is megtekinthetők. 

munkálatok biztositása tekintetéből a nmltgun Szamosujvártt, 1872 october 14-én. 

m k, igazságügy ministeriumnak f h. b-nA m k. országos. fegyintézet igazgatósága. 
27200 sz. a. kelt rendelete következtében zag gyi gazg g 

né
lk
ül
. 
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r
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u
 

énzbettajtásokat váltókra, bektnyokra 
sztési soldt keke eszközöl 500 frttól kezdve telek- é. melléklendő 

f. é. november hó 16-kán d. e. 10 Boér Tanoss 

ée órára egy az intézet hivatalos helyiségébeik igazgató. 

kségének mzememm io mN megtartandó ujabb nyílvános árajtés iratik 
izt it. ki, melyre mindazon vállalkozni kivánók, 

Fogfájást bármily heves természetüt kik érvényes szerződés kötésre jogosntvák, 

az igazgatóság. gdjast, azonnál tartósan megszüntet vagy ezen árlejtéstől más okból ki nem 
a híres, és a főgyógyászati bizottság által elfoga- 

dott I T O N, ha más szer nem használ zárattak, azon észrevétellel hivatnak na 

21) 36 és 60 kros üvelekben kapható Kolozsvártt miszerint a kérdésben forgó épitesi mun- 

Woltff 1. gyógyszertárában 534) 3-8 Kkálatok felkiáltási ára 16,499 frtban álla- 

pitatott meg, s a válakozmi kivánók MNgao 

Ny, Gámán János orob oselne: nolozsvarn. 


